

### LA DICTADURA DEL VETERINARIO

#### Hay casos en que se justifica.

No hace mucho tiempo que había tantas preocupaciones sobre las causas de las enfermedades y sobre el medio de curarlas, que había quien colocaba a las puertas de las caballerías imágenes de Santa Agueda, a de otros santos, para impedir que entrasen en ellas "los espíritus malignos" y cuando se trataba de curar las epizootias los rústicos encendían hogueras entre los ganados y entonaban cánticos religiosos. No hay por qué extrañar, que en el siglo XX estamos y aún hay quien cree que lo que no cura un señor doctor en medicina lo puede curar, interviniendo, por medio del ensalmo, en los asuntos de la naturaleza, alguna ignorante curandera.

Hoy se sabe ya de sobra que la salud de las personas puede depender de la alteración del funcionamiento de los organismos de los seres inferiores y ya se considera al "albeitar", al veterinario, tan necesario como el médico o como el higienista, para conseguir que sobrevenga alguna epidemia mortífera. Mas si aún no hemos conseguido, ni por ahora conseguiremos, que se imponga la dictadura de los médicos, de los higienistas, de los químicos y de los veterinarios, ¿si no les obedecen las autoridades, que con frecuencia se resisten a atender sus sabias indicaciones, cómo se va a lograr que todas las gentes rústicas, que todos los rústicos aldeanos consideran como una profecía la palabra de los veterinarios y siguen sus instrucciones al pie de la letra?

Justificada está la alarma que ha causado en el vecindario la muerte rápida, por consecuencia de una dolencia contagiosa, de parte de las reses de un estable situado en el inmediato barrio de Poño. De algo, muy deplorable, que ha ocurrido con estas reses, hablamos en nuestro número anterior y ayer encontramos sobre nuestra mesa de trabajo la siguiente nota:

"Del todo no se ha comprobado aún. Pero hay indicios que hacen suponer que las vacas muertas en Poño y de las que se dijo que habían sido víctimas del carbunco, murieron de una intoxicación. Esta parece que es la opinión del señor veterinario municipal que vio a las reses y que adoptó algunas medidas sanitarias. Y se nos dice que este mismo es el criterio del señor inspector de Higiene pecuaria. Pero si así no fuese, si las vacas hubiesen muerto de tan temible dolencia, habría motivo para que creciese la alarma de los ganaderos por consecuencia del hecho de haber sido soterradas en el campo de Rostrio, sin tener en cuenta que, según los técnicos, el microbio del carbunco vive muchos años bajo la superficie de las tierras y a ella sale fácilmente teniendo como vehículo a las lombrices que en la tierra nacen.

Lo más higiénico sería quemar las reses que mueren de esa dolencia contagiosa. ¿Por qué, en esta ocasión, no se ha hecho así? No hace muchos meses que el Ayuntamiento inauguró en los patios del Matadero un horno crematorio que le costó algunos miles de duros. Con toda clase de precauciones, se pudiera haber llevado a ese horno, para convertirlos en inofensivas cenizas, a esas vacas muertas. No se ha hecho así y alguna razón habrá habido para no hacerlo."

Hasta aquí la nota. Nosotros ignoramos, aunque nos lo imaginamos, por qué no han sido soterradas a la incineración esas reses muertas. Y lo que decimos, una vez más, es que en casos como este, los servicios higiénicos municipales debieran estar a la completa disposición de los señores veterinarios, que debieran hallarse facultados para mandar más que las autoridades cuando la salud pública corre un peligro inminente por motivos como este de que en las precedentes líneas hemos hablado.

### Doctor J. Muriedas

Consulta, de 9 a 12 y de 2 a 3.—Visita a domicilio.—Dauz y Velarde, 1, segundo. Especialista en garganta, nariz y oídos

### Un anciano intenta suicidarse

Ayer intentó poner fin a su vida un anciano llamado Baldomero Pelayo Campa, de 70 años, casado, con domicilio en Calzadas Altas, entre huertas.

Para llevar a cabo su descabellada idea, salió por la tarde de su casa, provisto de una navaja barbera, dirigiéndose al sitio conocido por la Peña del Cuervo. Una vez en dicho lugar, sacó del bolsillo la navaja y se dio un tajo en el cuello, produciéndose una extensa herida.

Después, el desesperado anciano se arrojó por un terraplén que mide una considerable altura, rodando por la pendiente en una gran extensión.

Unos obreros que por allí cerca estaban trabajando acudieron en su auxilio, quedando a su cuidado mientras una mujer daba cuenta del suceso a la Guardia civil alojada en el edificio de la Exposición.

El herido fue recogido y transportado en una silla hasta Calzadas Altas, siendo desde allí conducido en un carro de la Benemérita a la Casa de Socorro.

Ya en el benéfico Establecimiento, los médicos de guardia señores Carrero y Aldama, ayudados por el practicante señor Vega, hicieron un detenido reconocimiento al desgraciado anciano, apreciándole una herida incisa-cortante, de siete centímetros de extensión en la parte anterior del cuello, que interesa el cartilago; una herida contusa en la pierna izquierda y erosiones en ambas manos.

Después de curado fue trasladado el herido en una camilla al Hospital de San Rafael.

Parece ser que los móviles que le impulsaron a intentar quitarse la vida han sido el padecer desde hace tiempo una grave dolencia.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de guardia.

**TOS** Catarros. Resfriados. Bronquitis. Asma. se curan rápidamente con el **JARABE FIGRAN.**

**Leopoldo Rodríguez E. Sierra** MEDICO Especialista en enfermedades de la piel y venereas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20. Teléfono 923.—Suspende su consulta.

### NOTAS DE UN REPORTER

#### La política.—Arte y artistas.

En el pasillo circular del Congreso me cruzo con don Enrique Pico, que se dirige a depositar un puñado de cartas en la estafeta. A mi juicio, don Enrique Pico debe de ser un hombre ordenadísimo para los efectos de su correspondencia.

¿Quién pudiera decir lo mismo! Es muy frecuente encontrarle en los escritorios asignados a los diputados en el Congreso, ante un promontorio de cartas, contestándolas de su puño y letra.

Después de cambiar el obligado saludo, en el que siempre brotan de mis labios las más efusivas muestras de afecto hacia la persona del admirado político montañés, surge la inevitable pregunta del "reporter": ¿Qué noticias me da usted?

—De allá ó de acá? —De allá, don Enrique, de allá, porque no trato de someter a usted a un interrogatorio en el que su justificada discreción de ministerial del sector más importante le obligue a callar ó a dejar de ser sincero, cosa que yo sé que paga con sus sentimientos de usted.

—Pero si en las esferas oficiales reina una paz octaviana! —Así sea, don Enrique!

—De noticias que afecten a nuestra tierra tengo unas cosillas. —Todo soy oídos.

—Verá usted. El director de Comunicaciones, señor Pérez Crespo, me anuncia que ha dado curso, para que lo examine el Consejo de Estado, al expediente para la subasta de las obras de terminación de la Casa de Correos de Santander, cuyo presupuesto asciende a más de un millón de pesetas, a ejecutar en dieciséis meses y con cargo a los dos próximos ejercicios económicos.

Se han hecho los siguientes libramientos: de 17.500 y 18.000 pesetas, respectivamente, para destinarlos a la construcción de los caminos vecinales de Los Riconchos (Valdeprado del Río) y Loma-Somera (Valdeprado). Se aplican para el replanteo de estos caminos mil y pico de pesetas.

Hay una pausa del diputado por Santander. De uno de sus bolsillos extrae un papelito y agrega: Se han creado las siguientes escuelas nacionales: Arcera (Valdeprado), Mataporquera, Carnesa y Matarrepido (Valdeleón).

Y nada más por hoy. Un apretón de manos y mutis hacia la calle de Floridablanca.

Pepe L. Media-Villa es un muchacho joven, de Torrelavega, que habiendo cursado con notorio aprovechamiento sus estudios en el Real Conservatorio de Madrid, está llamado a ocupar uno de los puestos más preeminentes entre los compositores de música española.

El formidable divo Hipólito Lázaro nos deleitó en una fiesta organizada por Su Majestad la Reina Victoria, con una primorosa canción titulada "Gitana mía", que se debe a la inspiración del maestro montañés Media-Villa.

Como se hablaba en el teatro, entrecamos un breve diálogo en uno de los actos, sentados en el diván del "foyer". —Pues, mira, chico—me decía Media-Villa poniendo en sus palabras todo el brío del más ardoroso entusiasmo—: trabajo de nodadamentado. He realizado una tournée por las Repúblicas hispanoamericanas con la compañía de Sagi-Barba y estrené con un éxito ruidoso, grande, enorme, "La esclava" y "Friné". Como tendrás ocasión de verlas representadas en Madrid, te convencerás que no exagero. Estoy dispuesto a triunfar y triunfaré, porque para ello tengo puestas sobre todas las ilusiones de mi vida, la de una verdadera idolatría por la música.

—¿Y de estrenos? —Una opereta, en tres actos, en colaboración. La tengo casi ultimada. Me sería muy grato que vinieras por casa y en el piano interpretaría algunos trozos.

—¿Hace? —Encantado y aceptado. Los timbres nos obligan a terminar el diálogo. Pepe Media-Villa me abraza y me dice candorosamente: —Tú me ayudarás, ¿verdad?

—¿Qué duda cabe! Aquí del papá Girard, de los "Bohemios": ¡Arriba! ¡Yo te empujo!

Es una gentil muñequita que aparece con emoción y una notoria timidez, no exenta de gracia y donaire, en el escenario de una de las catedrales del género de variedades. Al llegar a las candelas nos da la sensación de que aumenta su rubor, encendiéndose más el carmin de sus labios.

Con un gusto refinadísimo, haciendo alarde de una voz dulce y bien timbrada y con derroche de facultades, canta un cuplé que los unánimes aplausos del público que llena la sala, le obligan a repetir.

Se trata de una señorita santanderina. En el programa oculta su verdadero nombre. Que no sea yo, que me precio de tener la virtud de la galantería, quien descorra el velo de la ingenuidad con que se oculta la estrechita en agraz.

**EMILIO HERRERO** Madrid, 13 y martes.

### La estación radiotelegráfica, incomunicada.

El título de este suceso parece algo para dójico, y sin embargo, el hecho es real. La estación de telegrafía sin hilos de Cabo Mayor, que hace pocos días ha conseguido ponerse en franca comunicación con un buque que probaba su telegrafía a mil trescientas millas de Santander y desde la que todas las noches se oyen perfectamente los conciertos de telefonía interpretados en Londres por eminentes artistas, está incomunicada la mayor parte del tiempo con esta ciudad.

Con motivo de la entrada en nuestro puerto de los trasatlánticos "Puerto Rico", "Oropesa", "Leendam" y el compañero de flota "Edam", estos días últimos se ha podido comprobar cuanto decimos.

Por falta de vigilancia en las zonas que cruzan las líneas telegráfica y telefónica desde la estación de Telegrafía sin hilos a la Central de Telégrafos y a la de Teléfonos, los hilos de ambos servicios son robados con mucha frecuencia, quedando la estación completamente aislada.

Uno de estos días, han sido robados más de setecientos metros de hilo, y los radio-gramas puestos por las estaciones de los mencionados trasatlánticos anunciando su llega

## PERFILES CÓMICOS

¡Rediez con Amarusen! Según Malumbres cuenta, para que no le acusen, sin duda, las cuarenta, dijo con frases francas, mostrándose muy dueño, que las cristianas blancas le gustan mucho, ¡mucho!

—Casarse necesita. —Aquí cuando tenga sueros, con una cristianita delgada y de ojos negros, porque harlo de que abusen del moro a todas horas, al bueno de Amarusen ¡le fastidian las moras!

—Pretenden los rifeños de rústicas vitolas hacerse un día dueños de algunas españolas? —Pues vean ante aquellos rifeños nuestras bellas si las conquistan ellas ó los conquistan ellos.

—Que unas chicas muy monas, sin dar gritos de guerra, en clase de amazonas vayan por esa tierra.

—Pues como se nos trunca cualquier esfuerzo honrado, no arraignaremos nunca allí el protectorado si no logran, sin piñas y sin luchas crueles, ¡conquistar nuestras niñas a los benhuriques!

A consecuencia de un pequeño incidente amoroso, una novia ha decidido enmudecer ante su novio, para demostrarle así su profundo descontento.

Y el novio nos ha pedido que le hagamos unos versitos, para dirigírselos él a la chica, a ver si se desconfía.

Y nosotros le hemos hecho los siguientes: "Por infantiles enojos y por pueriles agravios ante mi callan tus labios y ante mi callan tus ojos.

Tu disgusto no se amengua; me lo demuestras así y ha resultado que ante mi se calle también tu lengua.

Tu silencio, en fin de cuentas, no me inquieta, francamente, porque me dice la gente ¡que si eres muda, revientas!"

Novio cándido. ¡Enviaste esos versitos a tu adorado tormento? ¡Sí!

Pues si a ofreciera tu cariño puro vas por la calle suya, hecho un canguro, rebosante de amor tu pecho hidalgo, tu encantadora huri ¡ten por seguro que te tira con algo!

En Castro Urdiales hay un nuevo alcalde. Y se haría acreedor este buen señor a la erección de una estatua orante, yacente, en pie, euestré ó en bicicleta, si ordenase que se ponga inmediatamente en las debidas condiciones, colocándose en ella unas escaleras de cemento, para que no se desborreguen las criaturas, la única fuente de que dispone una parte considerable del vecindario del pueblo de Islares.

A la vez podría el nuevo señor alcalde ordenar al de barrio de Islares que arregie cierta carretera de mucho tránsito que está completamente abandonada, mientras se cuida con esmero de unas calles que no necesitan nuevos arreglos.

Si esto hace el nuevo alcalde, hombre después de dedicarle seis cantares, ¡chillo, regalarle, agradecerle, Islares ¡un rápido automóvil de bolsillo!

"La Correspondencia Militar" dijo lo siguiente: "El Gobierno se ve en la necesidad de nombrar nuevo alto comisario. Que Dios

da y comunicando instrucciones a sus consignatarios, han tenido que ser traídos a Santander en mano.

Esta incomunicación se ha puesto más de relieve por el mal tiempo, que ha sido causa de que alguna casa consignataria haya tenido necesidad de enviar de noche sus empleados a aquella estación a poner los despachos a estos buques antes que entrasen en puerto, y el automóvil en que iban, por falta de camino—porque aquella parte de la costa carece de toda vía de comunicación pasado el hipódromo—tuvo que detenerse en Bella Vista, marchando a pie sus ocupantes hasta la estación.

Sin camino, sin alumbrado y con barro hasta las rodillas, más de una vez estuvieron en peligro de despeñarse por aquellos lugares.

Es muy frecuente en la Estación de Telegrafía sin hilos recibir llamadas de auxilio de buques que se encuentran en peligro por el temporal ó por averías, y esto que puede ocurrir, cuando los rateros han hecho desaparecer los hilos telefónicos y telegráficos, para venderlos por chatarra, hace que quede completamente aislada la estación, de la ciudad, puesto que los señores oficiales que en ella prestan sus servicios se hallan imposibilitados para comunicarse con los prácticos y con las autoridades de Marina para que éstas, con toda urgencia, acudan con el auxilio reclamado.

Vigilar aquella zona y castigar con mano dura a los autores de los robos de hilos telefónicos y telegráficos es una necesidad tanto mayor como la de construir siquiera un camino que ponga en comunicación la estación con la carretera del Hipódromo, y de ambas cosas tiene el deber de encargarse el Ayuntamiento, si no se quiere que un día pasemos por la vergüenza de presentar algún grave siniestro en las inmediaciones de la costa, debido al aislamiento en que se encuentra la Estación radiotelegráfica.

### Comisión provincial

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia del señor Agüero, asistiendo los vocales señores Díez de los Ríos, Cagigal, Lomo Godoy y Pereda Elordui, adoptando las siguientes resoluciones:

**INFORMES AL GOBERNADOR** El recurso entablado por don Ramón Carrasa contra acuerdo del Ayuntamiento de Limpías referente a la lista de pobres con derecho a la asistencia gratuita médico-farmacéutica.

El promovido por don Leandro Respuela

ilumine a los ministros hoy, porque, como pocas veces, lo necesitan."

Rasgando del ciclo la inmensa cortina habrá dicho una ángela ó una serafina: "Por si no les basta con la luz del sol, ¡señores ministros, allá va un farol!"

Al entrar en el Consejo del martes: "El conde de Romanones dijo que había regresado de los montes de Toledo y que no ocurría nada.

"¡Este es el mejor de los mundos!"—añadió.

Aquí los hombres honrados son por todos olvidados. Para los trabajadores no hay estímulos ni honores.

Aquí a los sabios profundos se les desdénia. Este, pues, es el mejor de los mundos ¡porque es el mundo al revés!

Se dice que la cartera de Marina se le va a encomendar al digno diputado a Cortes por Cabañiga don Pablo Garnica.

¡Lo celebramos muchísimo!

¡Ya es hora de que sea ministro de Marina un señor de la costa! ¡Son muchos ya los señores de tierra adentro que han pasado por ese ministerio!

Se nos dice que el señor Garnica no se propone, ante todo y sobre todo, proteger a su distrito desde el ministerio.

Y sé que su intención anda muy lejos de intentar que el Tesoro, que harlo paga, costee cuatro grúas y una draga ¡para el puerto de Sejos!

Sevilla. En la Alameda se suscitó hoy un altercado entre un oficial apellidado Leguierres y... (La censura no permite la transmisión de esta noticia.)

¡Ya está otra vez en funciones la clavija interruptora!

¡No nos importa ello ni un pepino! Si esto le importase algo al país, puede que se pidiese que el teléfono se encomendase, como las clavijas, esas, a un personal femenino formado por alegres cupletistas.

Pues ellas, al salir al escenario, al cantar sus cuplés con voz velada y al lucir su magnífico vestuario, ¡jamás trataron de ocultarnos nada!

Nada ocultan, lector. ¡Esta es la hija! No ocultan las verdades más grotescas. Y si les habla usted de la clavija ¡se quedarán tan frescas!

Dicen de Madrid que en el domicilio del señor Hernández de Uscera se ha efectuado un concurso de disfraces en cuya confección no ha entrado más elemento que el papel.

El primer premio lo obtuvo "un farol iluminado". Habla un cronista: "Compañía Fernández Licerres representaba un farol japonés. Al presentarse se unió a un enchufe eléctrico y apareció el farol iluminado. Era un precioso farol azul y amarillo. Dos farolillos pendían de las orejas. Otro iba sobre su cabeza."

Bah! ¡Eso no tiene nada de sorprendente! Aquí hay sujetos que en cuanto suben un poco en política se convierten en unos faroles de papel de estraza. ¿Quién se encarga de colorearlos? ¡El que les pone verdes!

¡Lo que suele suceder es que no alumbran, por falta de enchufe eléctrico! ¡Pobrecitos farolones!

Brilla un pobre caracol junto a un gusano de luz lo mismo que un avestruz disfrazado de farol.

Que ni uno de ellos se atufe, pero se debe afirmar que no pueden alumbrar ¡porque les falta el enchufe!

### EL MEJOR DE ESPAÑA

**Vino RODERO** Legítimo Valdepeñas Santa Clara, 9.—SANTANDER.—Teléfono 9-36

contra la multa impuesta por el alcalde de Torrelavega.

El de don Adolfo García contra el nombramiento de secretario del Ayuntamiento de Torrelavega.

### ACUERDOS

Se resuelven las reclamaciones promovidas contra las listas de electores de compromisos para senadores en los recursos presentados y que corresponden a los siguientes Ayuntamientos:

Los "Corrales, reclamación de don José Amor, don Ramón Plati y doce señores más pidiendo la exclusión de electores y que se les incluya a ellos por considerarse con preferente derecho.

Astillero, la de don Alfredo Ezquerria, don Luis García y nueve electores más que solicitan su inclusión.

Riotuerto, la de don Secundino Maza, que pretende la inclusión de un elector y la exclusión de otro.

Limpías, don Alejandro Rivas, solicitando que se excluya a un elector.

Barón de Pie de Concha, reclamación de don Luis Collantes, en que pretende sean eliminados de las listas tres electores y que se sustituyan con otros tres, a quien corresponde figurar por la contribución que satisfacen.

Anievas, reclamación entablada por don Manuel de Lemus, pidiendo su inclusión y la de otros cuatro vecinos y contribuyentes, y que sean dados de baja otros cinco, en quien considera que están incluidos indebidamente.

Pielagos, la de don Pantaleón Berzosa, para que se le incluya como elector.

Ruesga, don Jacinto Díaz Martínez, don Ricardo Gutiérrez y otros tres señores más que solicitan ser incluidos en las listas electorales de referencia.

Se aprueban las cuentas siguientes: Estancia de dementes en el manicomio de Valladolid, correspondientes al mes de enero último; al comercio de don Justo Quintero Cubero por bacalao suministrado a la Casa de Caridad en dicho mes, y a la Cooperativa "La Conventueta" por aceite para los Establecimientos benéficos en dicho mes.

Se autorizó al director facultativo del hospital para adquirir varios medicamentos.

En el manicomio de Valladolid será reducida un demente.

Ingresarán en la Casa de Caridad e Inclusión cuatro asilados.

### AL PASAR

#### VIDA Y DULZURA

Servidor y croniqueante siente por el dulce una debilidad rayana en la idolatría. Ante una surtida bandeja de yemas, bombones, pasteles y alguna otra cosilla por el estilo, mi corazón se hace saltarín, ven mis ojos y quizá quizá mis ademanes tengan una elocuencia ciceroniana.

¡Oh ¡mi amor por la miel, el azúcar, el arropé y otras dulzuras hermanas!

Las abejas tienen mi admiración más ferviente, no tanto por lo laboriosas como por lo que producen laborando.

Y es que—no me da vergüenza decirlo—lo dulce me embriaga, al revés que a otros, que les embriaga lo que amarga: el vino de droguero, por ejemplo.

Un flan es, ante mi mirar, más bello que la marina mejor pintada ó cantada; una colina no la cambio por el Toisón de Oro, y por conseguir un tarro de almibar ó un bizcocho de almendra, capaz se siente mi ánimo de la heroicidad más grande.

Pues ¿qué decir de las mermeladas? ¡Y de los flanes tembequeantes como Susana ante los vejstorios, que la querían por lo dulce?

Pero ¡ay de mí! que anoche me dijeron que todas esas cosas ricas van a subir de precio.

¡Y no las podrá comprar! ¡Y mi suplicio será horrible!

Un mi amigo, abogado él, juez futuro, que por lo goloso le creo prevaricador si le ofrecen confituras en abundancia, me decía, olvidando la gasconada de conquistar un terreno que en catorce siglos no hemos sabido vender y del que ni planos tenemos: —¿No sabes?—su rostro era tristonso; ¡se subirán de nuevo los pasteles!

—¿De verdad?—le pregunté desconsoladísimo.

Y cuando ratificome la noticia creí llorar. ¡Qué catástrofe! ¡Qué desventura!

—Pero los caramelos ¿subirán también? ¿Sabes?

—Mi amigo me contestó que sí con la cabeza; ¡el disgusto puso un dogal en su garganta.

¡También los caramelos! Ganas me dan de volver a la política y de presentarme diputado, aunque me repugne unas miasmas, por la esperanza de chumar los que en el Congreso sirven gratuitamente, gratuitamente para el que los toma, claro es, no para el pueblo, que los paga.

Aunque entre político y pastelero—esta vez no hago el chiste del sinónimo—me parece que fincaré de lo segundo.

Verdad, lector, que la amargura de vivir sólo puede compensarla la dulzura de esos hombres con gorro blanco que tienen la suerte de crecer junto a bizcochos, horrachos, azucarillos de nieve y mazapanes tiernos?

¡Y yo que dejé, como prometida, a una confitería toda amabilidad, por el grave delito de no dejarse querer, después de regalarme a diario y en profusión caramelitos de menta!

Decididamente—por si es cierto lo de la subida—mi amigo y yo pensamos, esta noche, juntar cuantas pesetas sea posible, y con el ansia y la ilusión más grandes, ir a la confitería que más surtido tenga y allí, mano a mano, agotar las existencias todas.

Claro que del hartazgo quizá reventemos, pero como somos buenas personas, como no hacemos mal a nadie y nuestra conciencia no precisa de lejas para ser blanca, el cielo será con nosotros.

¡Oh, el cielo! ¿Qué bien se debe estar allí: horno ideal de sus tocinillos y de huesos de santo!...

Además, que las monjitas granadinias seguirán preparando en la gloria sus almibares famosos; las de San Diego de Alcalá, sus almendras ideales, y las abulenses, paisanas de Santa Teresa de Jesús, sus yemas de San Leandro, que, no exagero, son como suspiros de angelito, como sonrisas de serafín.

Y como en el cielo nadie nombrará al coco, único dulce que me desagrada, al cielo me iré, a sentarme a la dulce diestra de Dios Padre todo poderoso...

**FERNANDO MORA**

### ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA. CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 6. Amos de Escalante, 10, 1.º.—Teléfono 8-74.

### En honor de Copérnico.

La República polaca, que retorna a la vida de nación independiente, con vigor juvenil, se dispone a realzar sus pasadas grandezas, y en el deseo legítimo de reivindicar la gloria que le corresponde en el progreso científico universal, prepara un homenaje a Copérnico en el 450 aniversario de su nacimiento.

La ciudad de Thorn, cuna del astrónomo insigne, solemnizará el aniversario con espléndidas fiestas, entre las que figuran la colocación de una lápida en la calle a que se ha dado el nombre del sabio y la inauguración de una magnífica biblioteca municipal.

Nicolás Copérnico nació en Thorn el 19 de febrero de 1473.

La Ciencia le debe el descubrimiento de que la Tierra y los planetas giran alrededor del Sol, base de la Astronomía.

Expuso esta teoría en su obra capital "De Revolutionibus Orbium Coelestium", que produjo una revolución en el mundo científico y conmovió hondamente las conciencias.

Impugnada con insustentada violencia esta teoría por los sabios de entonces, fué condenada por herética y los que se arriesgaron, aun muchos años después, a sustentarla sufrieron persecuciones enconadas, de las que puede considerarse exponente el "Eppur si muove", de la trágica retractación de Galileo.

Antes de Copérnico se creía que la Tierra estaba fija y que el Sol daba vueltas en torno suyo.

Como la teoría del sabio polaco revolucionaba todos los conocimientos que se tenían hasta entonces y estaba en pugna con lo que parecía más natural, según la percepción de los sentidos, tropezó con una ruda oposición, que es muy explicable, si se tiene en cuenta el estado embrionario de casi todas las ciencias en aquellos tiempos.

**READER**

Puentes, 1, duplicado, principal.

**R. Prestmanes** BERTISTA

**RETRATOS DE NIÑOS** JULNAY, Amos de Escalante, 10.

### LAS CANTINAS ESCOLARES

#### Pueden ser una realidad.

La hermosa obra benéfica, altamente humanitaria, que está realizando en sus admirables escuelas, muy cerca de su residencia, el ilustre marqués de Valdecilla, nos recuerda algo de lo mucho que se ha escrito sobre las cantinas escolares, que también han funcionado en Santander, en modesta escala, pionero con muy feliz éxito. Con un poco de protección de las Corporaciones, y aunque no surja un bienhechor tan extraordinariamente generoso como el señor don Ramón Pelayo, se podría sostener el servicio de cantinas en nuestras escuelas públicas, contando con la ayuda de los padres, de las familias de los alumnos.

El método más conveniente, una vez que se ha logrado la colaboración de los maestros y el apoyo de las autoridades municipales y escolares, consiste en crear en la misma escuela una cocina limpia y un comedor alegre, en el que los alumnos y las alumnas turnen para poner la mesa y servir la comida. En las escuelas en que no sea posible la instalación, se podrá servir la comida en las clases, a condición de que éstas sean inmediatamente ventiladas. Parto ello se cubrirá los pupitres con servilletas de papel.

Los padres cooperarán al sostenimiento de las cantinas escolares por medio de los "cestos de provisiones". En ellos llevarán a la escuela los niños los componentes de su comida, lo que puedan llevar, con lo cual, reun

Torrelavega al día.

EL MARTES DE CARNAVAL Como el domingo y el lunes, el día de ayer, tercero de Carnaval, transcurrió sososo y aburrido. Cuatro máscaras vulgarísimas, que no se cansaron de pasear por las calles de la ciudad, entre la indiferencia de la escasa gente que había en ellas y algún chiquillo que otro con la cara hollada.

En los salones de baile, unos llenos completos. "LA GIMNASTICA" EN OVIEDO En las primeras horas de la noche de ayer se recibió en esta ciudad un telegrama del presidente de "La Gimnástica", don Mariano Muñoz, desde Oviedo, dando cuenta del resultado del primer encuentro de balompié entre "La Gimnástica" y el "Stadium", ganando éste por dos a uno.

El goal de "La Gimnástica" fue debido a un remate de cabeza de Maray, en un corner. Campuzano, Vellido, Prieto y Maray, estuvieron muy bien. El portero, Sáiz, colosal. Los demás cumplieron. Del otro equipo se distinguieron David, Oscar y Germán, que estuvieron verdaderamente notables.

Nuestros ecuatistas y la Comisión que les acompaña están siendo colimados de atención por los ovetenses. LOS NIÑOS HERIDOS Un niño de tres años de edad, llamado Enrique Alonso Montero, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose una herida contusa en la región superciliar derecha, de la que fue curado en la Casa de Socorro por el practicante de turno, don Atilano Villar.

También ha sido asistido en el Dispensario municipal el muchacho de catorce años, Luis García Fernández, vecino de Caserios, de una herida cortante en el tercio inferior de la pierna derecha, en su parte externa, que se produjo casualmente con el casco de una botella. LOS ESTUDIANTES OVETENSES. VISITA A COMILLAS Y REGRESO A OVIEDO Como habíamos anunciado, el martes, muy temprano, partieron en automóviles para Comillas, los alumnos del Instituto General y Técnico de Oviedo, a quienes acompañaban, además del profesor, el director del Colegio de segunda enseñanza de esta ciudad, don Adolfo Fernández y los estudiantes del quinto y sexto año.

En Comillas fueron recibidos por el alcalde y el secretario de aquel Ayuntamiento. Visitará el Seminario, el Museo Cantábrico, la Cotera y el puerto, regresando muy satisfechos del recibimiento que habían tenido y de las múltiples atenciones de que los habían hecho objeto las autoridades y el vecindario.

Profesores y alumnos hablan encomiásticamente de lo bien montados que están en el Seminario Pontificio los Gabinetes de Física e Historia Natural. A la ida sufrieron un pequeño percance en Vista Alegre, con motivo de haberse salido de la carretera el automóvil en que viajaban, no teniendo, afortunadamente otras derivaciones, el accidente que un retraso de media hora, tiempo que se necesitó para que unos vecinos, con sus parejas de bueyes, sacaran el vehículo de la cuneta y le pusieran otra vez en el camino real.

En el primer tramo de la línea del Cantábrico salieron ayer por la mañana para Llanes, donde descansarán unas horas, continuando viaje después para Oviedo en el último de los económicos asturianos. Antes de marchar nos dijeron que tienen el propósito de visitar San Vicente de la Barquera en el próximo mes de abril.

Garantizan el buen funcionamiento de sus Riñones. Píldoras DeWitt. Se venden en todas las principales Farmacias.

REGIONALES Desde Barreda. UNA COOPERATIVA MODELO Según la Memoria anual de la Cooperativa del personal de la Sociedad Solvay, que acaba de publicarse y repartirse, la marcha de esa importante entidad sigue siendo muy floreciente.

Durante el último ejercicio, el beneficio líquido obtenido fue de 23.175 pesetas, cantidad importante, si se tiene en cuenta que la Cooperativa ha vendido a precios más baratos que los comercios. El importe total de las ventas fue de 517.878 pesetas. El 70 por 100 de las utilidades se ha destinado a bonificaciones a los socios, en proporción al consumo, y el 30 por 100 se dedica a aumentar el fondo de reserva.

La Junta general recientemente celebrada quedó constituida la Junta directiva en la forma siguiente: Presidente, don Constantino D. Quirós; vicepresidentes, don Antonio Gutiérrez y don Augusto Zemb; tesorerero, don Pedro Francés; vicesecretario, don Manuel Erviti; interventor, don Luis Villa; vicepresidente, don Eutimio Naval; secretario, don Felipe Carril; vicesecretario, don Martín Morán; administrador, don Gerardo Fernández. Vocales: don Claudio González, don José Peña, don Ambrosio Arce, don Fernando Infante, don José Sáez, don Luis Monte; don Alfonso Agüero y don Pedro Crespo.

VIAJEROS ILUSTRES Honran con su presencia este pintoresco TEATRO PEREDA Espectáculos Empresa Fraga S. A. COMPANIA DE MELIA-CIBRIAN Hoy, Jueves, 15 de febrero de 1923. HORA: A LAS 8 Y 1/2 EN PUNTO (13.º DE ABRIL) La comedia en tres actos, de los hermanos Quintero.

Don Juan, buena persona. HORA: A LAS 10 Y 1/4 La comedia en tres actos, de los hermanos Quintero.

Don Juan, buena persona. HORA: A LAS 10 Y 1/4 La comedia en tres actos, de los hermanos Quintero.

Don Juan, buena persona. HORA: A LAS 10 Y 1/4 La comedia en tres actos, de los hermanos Quintero.

pueblo, protectores del mismo, los distinguidos belgas don Luis, don Armando y don Ernesto Solvay y Mr. Turney, gerente de la importante Sociedad Solvay y Compañía. Unos empleados de la referida Sociedad, con destino en Bruselas. Reciban tan ilustres viajeros nuestro saludo y bienvenida.

ENFERMOS Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro respetable párroco don Domingo Cado. También se halla enferma de gravedad en León, donde reside, la madre de nuestro estimado amigo y convecino, don Antonio Pastrana. Hacemos votos por el pronto restablecimiento de ambos enfermos.

EL CORRESPONSAL Barreda, 13-11-1923. Desde Campuzano. SOLDADOS AGRADECIDOS El soldado Antonio Sánchez, del regimiento de infantería de América, número 14, de guarnición en Larache, expresa por medio de EL CANTABRICO su gratitud a los convecinos que contribuyeron a una suscripción, en los siguientes términos: "Un deber de gratitud hacia el pueblo de Campuzano me impulsa a demostrar públicamente, en nombre de los que defendemos el honor de España en estas ingratas tierras, el agradecimiento que tenemos a los que generosamente han contribuido a engrasar la suscripción en favor de nuestros paisanos, que viven la ruda vida de campaña. Siéndome imposible hacerlo particularmente a cada uno de los donantes, aprovecho la hidalgua benevolencia de EL CANTABRICO para con sus paisanos, y desde sus columnas os testimonio nuestra eterna gratitud y el sentir de todos, termino con estos vótores: ¡Viva nuestra amada Tierra! ¡Viva nuestro atesorado rincón! ¡Viva nuestro pueblo de Campuzano!"

ANTONIO SANCHEZ MARAÑON Campamento de Teffer, 8 febrero 1923.—Larache. Esta carta ha producido general satisfacción entre el vecindario de Campuzano, que hizo la suscripción para los soldados de este pueblo que están en África, a la que contribuyeron todas las clases sociales. EL CORRESPONSAL.

El helicóptero Pescara. La Prensa extranjera, la inglesa especialmente, dedica algunos artículos al nuevo invento del marqués de Pescara, cuyo nombre sonó algo en España hace meses, con ocasión de las pruebas de un helicóptero. Harto necesitada nuestra aviación de nombres prestigiosos, es muy justo que se realicen los méritos de los contados inventores que entre nosotros dedican sus afanes y su inteligencia al progreso de la navegación aérea.

Pescara, que, como Lacerba se especializa en los estudios del helicóptero, ha cambiado radicalmente de orientación en el segundo aparato que construye. Con un eclecticismo que parece práctico a primera vista, intenta reunir en un avión de nuevo tipo las ventajas del helicóptero y del aeroplano. Para ello ha dotado de alas horizontales rígidas al aparato de su invención, que es un biplano—en la misma forma que un aeroplano corriente, y como en éstos también, la propulsión es por medio de una hélice.

Pero, a conveniencia del piloto, las alas pueden girar horizontalmente por medio de un dispositivo especial. El motor deja en este caso de accionar la hélice, para comunicar el movimiento de rotación a las alas, que actúan de hélices horizontales. Entonces es cuando el aparato se convierte en autógiro o helicóptero verdadero y puede ascender o descender verticalmente. Si el invento diera resultado, quedaría resuelto uno de los más difíciles problemas de la aviación y los aeroplanos ascenderían como un globo y tomarían tierra posándose en el lugar escogido.

Piénsese en las dificultades que han de vencer actualmente los aviadores al despegar y al aterrizar; téngase en cuenta que la línea acuatadamente oblicua que describen los aeroplanos en ambas fases del vuelo se convertiría en vertical y así se apreciará la importancia de los helicópteros y la transcendencia del invento de Pescara. El avión inventado por él podría elevarse en una plaza de toros y aterrizar dentro de ella.

Aún hay más, y es que puede llegarse por el movimiento inverso de las hélices, en sentido horizontal, a que el aparato se sostenga casi parado en el aire durante algún tiempo.

MARITIMAS LO QUE IMPORTA LA TABACALERA Se espera en este puerto el vapor inglés "Cano", procedente de Hamburgo y otros puertos extranjeros. Entre la carga que conduce este bique viene una partida de once toneladas y media de cigarrillos elaborados para la Tabacalera.

EL "ORCOMA" El día 25 se espera el trasatlántico alemán "Orcoma", que viene a tomar pasaje para Habana y puertos de Colón, Perú, Chile y otros de América. EL "TOLEDO" Según nuestros informes, en el próximo viaje que haga el trasatlántico alemán "Toledo" a nuestro puerto, vendrá a Santander la comisión del Municipio toledano para hacer entrega al capitán del buque de los presentes que le dedica aquella Corporación por las atenciones tenidas con sus representantes en el viaje de este puerto a Coruña, y hacerle entrega al mismo tiempo del telegrama con el homenaje hecho a Toledo por la Compañía alemana dando al buque el nombre de la imperial ciudad.

EL "BOTNE" Con bastante carga general para la industria montañesa, se espera, procedente de Liverpool, y Glasgow, el vapor inglés "Botne" EXAMENES DE FOGONEROS A las diez y media de la mañana de hoy tendrán lugar en esta Comandancia de Marina los exámenes de aspirantes a fogoneros habilitados. El Tribunal examinador se constituirá en la forma acostumbrada.

EL TIEMPO Del Observatorio Central.—Al Occidente de la Península ibérica, entre Portugal y Las Azores, se halla el área de presiones altas, por lo cual el tiempo ha mejorado en España y los vientos soplan del cuarto cuadrante. Pronósticos: Vientos flojos de dirección variable y buen tiempo poco estable. Parte del Semáforo.—Sur flojito. Marejada del Noroeste. Cielo despejado. Horizonte neblinoso.

SESIONES MUNICIPALES

EN LA DE AYER SE PROMUEVE OTRO ESCANDALO VIOLENTO

Hace falta un presidente ecuaníme y enérgico.

CONTINUA EL AYUNTAMIENTO SIN PRESIDENTE. Otro nuevo escándalo en el Municipio viene a poner al descubierto la falta de un presidente con la necesaria autoridad moral para acabar con esas degradantes escenas que merman de día en día el nombre y el prestigio de la Corporación. Se suceden los alcaldes, y unos por debilidad de carácter, otros por compromisos políticos y los más por falta de autoridad y energía, hacen dejación absoluta del poder presidencial y éste es atropellado con harta frecuencia.

Es que nuestro Ayuntamiento es ingobernable? No seremos nosotros los que hagamos esa atroz afirmación de pesimismo. Por el contrario, creemos que cuanto viene sucediendo es consecuencia lógica de la falta de tacto, habilidad y energía de algunos presidentes, que han sido y son incapaces, no ya de mantener en alto el prestigio de su autoridad, sino también de orientar una discusión o dirigir un debate complicado. De acuerdo en que hay algunos concejales intemperantes; pero esa intemperancia es consecuencia natural de la falta de un presidente rectilíneo. Se sabe de antemano que la autoridad de la presidencia no saldrá al paso de los conceptos que se viertan, por fuertes y atrevidos que éstos sean, y esta impunidad da alientos a los que no saben poner límites al desbordamiento del lenguaje.

No es de ahora. Hace ya tiempo que en la presidencia de la Corporación se carece de dirección de pensamiento; pero en estos últimos tiempos ha destacado mucho más y ha dado motivo a que este Ayuntamiento se haya desacreditado ante la opinión como no lo ha estado ninguno de sus antecesores. Esterilizando su potencialidad con luchas interiores, se tienen abandonados los intereses generales de la población, y las sesiones municipales, que antes eran reflejo de una labor positiva y brillante, han sido anuladas por los amantes del escándalo, de las frases gruesas y de los conceptos atrevidos. Antes el público acudía puntualmente a las sesiones para ver cómo sus mandatarios administraban justicia. Ahora acude, con puntualidad y constancia más rigurosa si cabe, pero es a ver cómo los concejales se ofenden y se insultan.

Hace falta grandeza en los espíritus, seriedad en los debates, alteza de pensamiento en las discusiones; pero, ante todo y sobre todo, hace falta un presidente que reúna las necesarias condiciones de talento y energía para afrontar y resolver cualquier intento de escándalo, que es tanto como convertirse en guardador del prestigio municipal. Este es el anhelo de todo el vecindario, del que está representado en las tribunas públicas, del que sigue la marcha de la vida municipal desde las columnas de los periódicos, del que permanece alejado de esas luchas fratricidas e inoportunas. Si es cierto que en el Ayuntamiento está encarnada la más alta y genuina representación popular, velando por su honor, por su prestigio y por su nombre, debemos exigir que quien le representa y le presida reúna esas condiciones de ecuanimidad, energía y talento que se requieren para poner término a este intolerable estado de cosas.

Piénsese el nuevo alcalde, testigo mudo del vergonzoso escándalo del suelo el bastón representativo de su autoridad para mantenerle con el debido prestigio y decoro, o si, por el contrario, como ayer sucedió, la desorientación y el desconcierto van a seguir presidiendo las sesiones municipales. En este último caso, prometemos que no será sin nuestra enérgica protesta.

SE NOMBRA PRIMER TENIENTE DE ALCALDE. Comienza la sesión a las cuatro de la tarde, bajo la presidencia del señor San Martín y con asistencia de los concejales señores Castillo, Rosales, Amós del Campo, Herón, Polvorinos, Ramos, Vayas, Torre, Rabón, Ontavilla, Mateo, García, Rodríguez, López Dóriga, Pereda Palacios, Ceballos, Campos Corpas, Gómez, Ruiz, Carranza, Ortiz, Lastra, Gavilán, Díez de Velasco, Ceano Vivas, Vega Lamera, Jado, Lániz, Toca y Muñoz.

Por el secretario, don Pedro Bustamante, se da lectura del acta de la sesión anterior, que se aprueba, después de unas pertinentes aclaraciones del señor Vayas. Se procede a la votación del primer teniente alcalde. Como dispone la ley, la votación se hace secretamente y por papeletas, con el siguiente resultado: Don Gervasio Gómez, conservador, 13 votos. Don Rafael de la Vega Lamera, católico, siete. Papeletas en blanco, diez. Queda interinamente nombrado primer teniente de alcalde don Gervasio Gómez, concejal por el octavo distrito.

El señor Mateo hace una pregunta a la presidencia respecto a la forma en que debe proveerse la plaza de tercer teniente de alcalde, que en la actualidad ocupa el señor Gómez. Le contesta, con la venia de la presidencia, el señor secretario, el que dice al señor Mateo que la vacante de tercer teniente de alcalde no podrá cubrirse en tanto el señor Gómez no sea nombrado con carácter definitivo. El señor Ramos pregunta a la presidencia en qué forma se van a cubrir las vacantes que este trasiego de tenientes de alcalde va a producir. Le contesta, con la venia de la presidencia, el señor secretario, en la forma que la ley determina.

ASUNTOS DE ANTES DEL DESPACHO. Se da lectura de una proposición de la minoría socialista, proposición de la que ya tienen conocimiento nuestros lectores, y en la que solicitan que, considerando propiedad del Ayuntamiento un trozo de la escalera construida por orden del Obispo, en la calle de Somorrostro, y habiéndose aprovechado para usos industriales, sea el Municipio el que perciba la renta. La defiende el señor Vayas, quien basa su defensa en los argumentos que se exponen en la proposición. El señor Vega Lamera se opone a que lo que se solicita sea tomado en consideración, aduciendo que en derecho no es competencia del Ayuntamiento el trozo que se discute. El señor Castillo expone su opinión y se muestra partidario de que, aprovechando el antiestético muralón que ha sido levantado, se habiliten varias plantas bajas para usos industriales, con lo que se conseguiría mejorar el aspecto estético del muralón y conseguir una saneada renta para el Ayuntamiento. El señor Mateo se opone a lo propuesto por el señor Vega Lamera y defiende la proposición de la minoría socialista. Considera

may necesario que los técnicos municipales den su opinión en este asunto, al que concede extraordinaria importancia. Rectifican varios señores concejales y por 21 votos contra 7 se acuerda que se tome en consideración la proposición de los concejales socialistas, pasando a estudio e informe de la Comisión correspondiente. El concejal don Ramón Díez de Velasco solicita que se le conceda una licencia por más de ocho días, por tener que realizar un viaje al extranjero, y se le concede. El señor Vayas se ocupa de la forma en que se invierte la cantidad consignada para gastos de representación de la Alcaldía, y creyendo que ya ha sido agotada la del pasado ejercicio, pide que los gastos sean por dobozas partes, como ya señala la ley. El señor López Dóriga aclara que el capítulo de gastos de representación no está agotado, obrando aún en poder de la secretaría particular cerca de dos mil pesetas. Del resultado de esta discusión, en la que interviene el señor Mateo, resulta que ha habido error de información en la contaduría. Los señores Castillo y Rosales presentan una proposición para que se recompense al empleado municipal señor Costales por la actividad y celo de su trabajo. Se toma en consideración y pasa a estudio de la Comisión correspondiente. El médico de la Casa de Socorro don Jesús Bodega solicita dos meses de licencia. Se le concede y se toma en consideración una proposición del señor Polvorinos para que se estudie la forma de que, cuando tengan que disfrutar los médicos de una licencia, no tengan la obligación de dejar por su cuenta un suplente, como hasta ahora se ha venido haciendo. El señor Vayas invita a la Comisión de Beneficencia a que resuelva una proposición que tiene presentada la minoría socialista y en la que se pide la reglamentación del trabajo de todos los empleados y obreros municipales.

ASUNTOS QUE SE APRUEBAN SIN DISCUSION. Se aprueba el presupuesto extraordinario. Se acuerda el gratificar a los empleados municipales que realizaron trabajos extraordinarios para la confección del presupuesto. Se aprueba la inclusión en el padrón vecinal de los que, con los debidos requisitos, lo han solicitado. Se les niegan los beneficios del quinquenio que solicitan los empleados don Guillermo Rodríguez y don Bernabé García y se le conceden a don Mariano Martín. Se concede el socorro que solicitan don A. Cantero, don Eduardo Lobo, doña Josefa Somellera y doña Aveina Lavín, pasando las peticiones de pensión a estudio de la Comisión correspondiente. Se acuerda abonar a doña Victoria del Castillo unos haberes devengados por su difunto esposo. Se autoriza a doña Emilia Ruiz para que modifique su declaración sobre el inquinato. En contra de lo que solicitan algunos comerciantes, se acuerda no rebajar el arbitrio sobre veladores. Se acuerda abonar del capítulo correspondiente una cantidad que se adeuda a la banda del Cuerpo de Exploradores. Se autoriza a don Julio Pérez para continuar con un taller mecánico en la calle de Segismundo Moré, número 8. Se concede permiso a don Ricardo Madrazo para instalar un motor en la calle de Garmendia, número 6, y a don Mauricio R. Velasco para instalar otros dos en el barrio de Cajo.

EL CORRESPONDIENTE ESCANDALO Y LA SESION SECRETA. Figura en el orden del día un dictamen de la Comisión de Policía proponiendo la expulsión del Cuerpo de bomberos municipales del capataz don Juan Cerca. El señor Polvorinos pide la urgencia del asunto, entendiendo que es conveniente que no se demore la resolución. El señor Vayas combate la urgencia, y al hacerlo, en términos de gran crudeza, se ocupa de la forma en que, a su juicio, el señor Polvorinos consiguió el acta de concejal. Las palabras del señor Vayas hacen que el señor Polvorinos plantee una cuestión de orden, y pida a la presidencia que el señor Vayas explique el alcance de sus palabras. La escena ha sido tan violenta como rápida. Contra las manifestaciones del señor Vayas protestan los concejales de distintas minorías y los señores Castillo, Amós del Campo y López Dóriga piden que el Ayuntamiento se reúna inmediatamente en sesión secreta. En la sesión secreta hacen uso de la palabra concejales de distinta significación, y después de exponer cada uno su criterio, como ni la presidencia ni el secretario han escuchado las frases verdaderas, se acuerda invitar al señor Vayas a que diga si en sus palabras quiso referirse al partido en que milita el señor Polvorinos o a éste. El señor Vayas, recordando unas muy pertinentes aclaraciones del señor Ramos, su compañero de minoría, mantiene sus palabras como consecuencia de una conversación que escuchó cierto día en los pasillos del Ayuntamiento; pero, refiriéndose al señor Polvorinos, dice que, personalmente a él, directamente, no le afectan sus censuras. Intervinieron otros señores concejales y el incidente quedó sofocado acordándose, por lo que respecta al asunto que dió origen a las palabras del señor Vayas que esta tarde se reúna la Comisión de Policía y emita informe que se discutirá en la próxima sesión. Para no contribuir a mermar más aún el prestigio del Ayuntamiento, sólo ofrecemos una breve impresión de lo ocurrido ayer, cuestión completamente ajena al asunto que se ventilaba, y que puso de manifiesto—japena y ruboriza el confesarlo—lo fácilmente que dentro del salón de sesiones se pierde la templanza y la seriedad. Las causas, al principio de esta información quedan bien señaladas.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico Especialista en gargarita, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 y media a 7. Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 6-37. LAS NOTICIAS EL "REGIUM EXEQUATUR" Le ha sido concedido el "Regium exequatur" a don Manuel Yurrita, cónsul honorario de Guatemala en Santander. Para los que sufren del estómago ELIXIR GREZ El mejor preparado digestivo del mundo COMISARIA DE VIGILANCIA Ayer fueron tramitados los siguientes expedientes:

Al señor gobernador civil—Oficio dándole cuenta de la denuncia presentada por los guardias de Seguridad 45 y 28 por rifa con escándalo en la calle de Burgos la noche última entre J. Tejedor Domingo y J. Díez Vevidas, al que le fué ocupada una piedra con la que pretendía agredir a los guardias. Otro dándole cuenta de la denuncia que los agentes señores Marcote y Lanza presentan contra Isidoro Casanueva Fernández porque al intervenir aquéllos con motivo de una rifa que sostenía en el Frontón con un camarero, los desobedeció y falló, viniendo con tal motivo fuerte escandalado. Otro dándole cuenta de la rifa con escándalo entre Concepción Carreras y Angela Prieto frente al Café Español, en la tarde de hoy, y cuyo hecho fué denunciado por los guardias de Seguridad números 43 y 61. Al Juzgado de Instrucción del Oeste.—Atestado con diligencias a virtud de denuncia de los guardias de Seguridad números 47 y 72 contra un individuo porque al intervenir aquéllos para evitar una cuestión que sostenía con una mujer, fueron insultados por el denunciado, y al ser conducido a la Comisaría, se dió a la fuga por dos veces, cayéndose y produciéndose lesiones leves; por último, y al intentar sujetarle, intentó agredir a los guardias, causándose desperfectos en el uniforme y dirigiéndoles insultos graves. Fué puesto a disposición judicial.

G. IÑIGO Oculista Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco.—Velasco, 7.—Teléfono 869. CARIDAD La imploramos de la bondad inagotable de nuestros lectores para el anciano vendedor de periódicos Vicente Mnsilla, recientemente salido del Hospital, donde ha padecido una grave dolencia, encontrándose actualmente en la mayor miseria. Vive en compañía de su esposa, enferma, en la calle de Cisneros, número 24, bajo.

Gusar con aceite de oliva purificado de la fábrica "LA EXCLUSIVA" Substitute a la manteca. Único en su clase. Pídase en todos los establecimientos. Por mayor Santa Lucía S. A. Santander

RICARDO SARO ODONTÓLOGO Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6. WAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDO UN NOMBRAMIENTO La Sección administrativa de primera enseñanza de la provincia ha nombrado a don Domingo Ruiz González maestro interino de la escuela nacional de Saro, con el sueldo anual de dos mil pesetas y demás emolumentos legales.

PELAYO GUILARTE MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de 11 a 1. Alarazanas, 10, 2.ª derecha.—Teléfono 656. MATERIAL RADIOLOGICO Por real orden del Ministerio de la Guerra, se ha dispuesto que se dote de material biológico al hospital militar de Santona.

Joaquín Santiuste GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 1-75. Gratis a los pobres, lunes y viernes, a las cinco y media, en el Hospital. LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 667. Transentes que han recibido albergue, 6. Recogidos por pedir en la vía pública, uno. Asilados que quedan en el día de hoy, 139

Dr. Mora y Serre MEDICINA GENERAL ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS Plaza del Príncipe, 2, primero. TELEFONO, 961. MOVIMIENTO DEMOGRAFICO DISTRITO DEL OESTE Nacimientos: varones, dos; hembras, dos. Defunciones: Tomás Fco Gordón, 61 años; Hospital civil. Ceferino Martínez Rebollo, 27 años; Hospital civil. María Martín Fernández, cuatro meses; Garmendia, 15, tercero. DISTRITO DEL ESTE Nacimientos: ninguno. Defunciones: ninguna.

J. GOMEZ VEGA Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Consulta, de 3 a 5.—Calderón, núm. 21. DETENCION DE UN PROFUGO Por la Guardia civil de Ontaneda ha sido detenido en el pueblo de Alceda el recruta del reemplazo de 1915, por el cupo de Corvera, Emilio Herrero Martínez, de veintiocho años, declarado profugo, el cual llegó a dicho pueblo hace unos días, procedente de Francia. El detenido ha sido puesto a disposición del señor jefe de la Caja de Recutas de Torrelavega, que interesaba su detención.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Rafael Estrañi Médico de la GOTA DE LECHE Isabel 11, 6, 3.ª.—Consulta de 11 a 1. Teléfono 242. CASA DE SOCORRO Asistidos ayer: Fermín Ruiz Olazarán, de veintiocho años, de alcoholismo agudo y erosiões por mordedura en la mano derecha. Ángela Puente García, de cuarenta y nueve años, de distensión de la muñeca derecha. Basilio Fernández, de treinta y un años, de una herida contusa en la parte interna de la pierna izquierda. José de Miguel Gómez, de doce años, de una herida contusa en la región superciliar derecha. Manuela Arabajo, de dieciocho meses, de distensión ligamentosa del pie derecho. Mariano Ruiz San Emeterio, de ocho años, de una herida contusa en la región frontal y contusión con hematoma en la región occipital. Domingo Hernández, de un año, de contusión en la región frontal. Pilar Rodríguez García, de treinta y cuatro años, de una contusión erosiva en la región frontal. Jesús San Miguel, de veintiocho años, de distensión ligamentosa del dedo pulgar derecho.

Dr. Amadeo Santin Arriaga ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª, izquierda.

Dr. Amadeo Santin Arriaga ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª, izquierda.

Dr. Amadeo Santin Arriaga ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª, izquierda.

Dr. Amadeo Santin Arriaga ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª, izquierda.

Dr. Amadeo Santin Arriaga ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª, izquierda.

Dr. Amadeo Santin Arriaga ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª, izquierda.

Dr. Amadeo Santin Arriaga ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª, izquierda.

Dr. Amadeo Santin Arriaga ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª, izquierda.

Notas

Como se anticipa en el espíritu, excitado por las pasadas fiestas del Carnaval, vino el miércoles de Ceniza, que es un día espléndido, lleno de luz y color, que inundó las calles de animación y alegría. Entre los sucesos salientes destacó la sesión municipal, pródiga en escenas violentas. Afortunadamente se impuso el buen sentido y lo que no pudo conseguir por falta de tacto y habilidad la presidencia, lo consiguió la buena disposición de los concejales. La crónica negra registró un intento de suicidio en un anciano que, agobiado por una enfermedad, quiso poner término a su existencia.

En los centros oficiales se careció de noticias de interés, limitándose los periódicos a cambiar su saludo con las autoridades. LO QUE DICE EL ALCALDE Cuando en la tarde de ayer, terminada la sesión, recibió el alcalde a los periodistas, nos dió cuenta del siguiente telegrama recibido del alcalde de Avilés: "Al marchar la estudiantina "La Tierra", después de dos días de estancia aquí, compláceme en manifestarle la exquisita corrección con que se ha conducido, llevándose todo el afecto de esta población y verdadero sentimiento confraternitario para la que usted tan dignamente dirige. Salúdole.—Alcalde, Arías."

A continuación nos manifestó el señor San Martín que el concejal señor Muñoz había interesado que el enterramiento de las reses muertas en un establo del paseo de Sánchez de Porriá, que se ha hecho en los campos de Rostrío, se efectuó con las necesarias condiciones de seguridad para aquel vecindario. Nos comunicó que, invitado por el gobernador civil, había concurrido con dicha autoridad para organizar los servicios de la Guardia municipal, junto con los de Vigilancia, para el mejor éxito de los servicios policíacos. Terminó dándonos cuenta de haber recibido la visita del inspector provincial de Sanidad, que fué a recomendarle realizase una activa labor en beneficio de la higiene pública.

LA TUNA VALLISOLETANA En la mañana de ayer, y en cinco automóviles de turismo, se trasladaron a Valdecilla los simpáticos jóvenes que forman la Tuna Vallisoletana. El objeto principal del viaje era el de rendir un homenaje de gratitud, en nombre de la Universidad de Medicina y Derecho de Valladolid, hasta la que han llegado las hermosísimas acciones realizadas por el marqués de Valdecilla creando varios grupos escolares en esta provincia. El marqués recibió con gran entusiasmo la visita de los estudiantes, agradecido cariñosamente su homenaje y tuvo para con ellos uno de sus rasgos espléndidos. Los estudiantes, que en la mañana de hoy saldrán para Asturias, regresaron satisfechísimos de la excursión y muy agradecidos a las innumerables atenciones que les dispensó el marqués de Valdecilla.

LAS CARRETERAS DE LA PROVINCIA En el Gobierno civil se recibieron ayer tres Reales órdenes para que se proceda con urgencia a las subastas de arreglo de algunas carreteras provinciales. Son éstas: La de Cereceda a Laredo, cuyo presupuesto se eleva a 99.721,25 pesetas. La de Valladolid a Santander, kilómetros 402 a 433, y cuyo presupuesto asciende a 234.671 pesetas. La tercera comprende dos trozos, el primero en la carretera de Merceda a Bilbao, y el segundo en la de Gama a Santona. El presupuesto de estas últimas es de pesetas 172.534,50. Para estas subastas se ha fijado la fecha del 9 de marzo próximo.

LA TUNA SANTANDERINA El presidente de la Asociación de la Prensa recibió ayer un telegrama de Gijón, en el que se le da cuenta del gran recibimiento hecho a los jóvenes santanderinos que integran la Tuna Juvenil "La Tierra" en la vecina villa asturiana. "El despacho telefónico dice así: "Gijón, 14 (13.40)—Asociación de la Prensa. Llegó la Tuna. Recibimiento monstruoso. Santiago Gierbet." ES NECESARIO MAS TEMPLANZA. Desde hace algunos días estamos recibiendo quejas de muy respetables vecinos, que protestan de la forma desconsiderada y violenta con que proceden algunos guardias de Seguridad al intervenir en algunos sucesos. Parece ser, según los denunciantes, que aun partiendo la provocación de los guardias, los detenidos que son conducidos al cuartelillo de Seguridad no son tratados con la consideración debida, empleándose procedimientos por todos conceptos reprobables. Se nos denuncia también que los guardias de Seguridad, en contra de lo estatuido en sus reglamentos, prestan servicios en el interior de lugares de diversión, que abona muy poco en favor del nombre del prestigioso Instituto. En la tarde de anteaer tuvo que ser un teniente de alcalde, el señor Ramos, el que alzara su voz de protesta contra los violentos procedimientos con que se trataba a un concejal, tan mesurado y discreto como el señor Ramos, el que tuviera que intervenir, demuestra que son ciertas las denuncias que contra algunos guardias de Seguridad estamos recibiendo. Esperamos que el gobernador civil intervenga en este asunto y aconseje la norma de conducta que se debe seguir en la detención de las personas y, especialmente, que les recomiende cuál es su deber en determinados centros.

MAGNESIA KING Es la mejor del mundo. DE SOCIEDAD Próximamente regresará de Madrid el culto y joven abogado don Angel Cano y Sainz-Trápaga, después de haber conseguido plaza en las referidas oposiciones a la Judicatura celebradas en aquella capital. Reciba nuestra enhorabuena, que hacemos extensiva a su distinguida familia.

Dr. Amadeo Santin Arriaga ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª, izquierda.

Dr. Amadeo Santin Arriaga ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª, izquierda.

Dr. Amadeo Santin Arriaga ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª, izquierda.

Dr. Amadeo Santin Arriaga ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª, izquierda.

Dr. Amadeo Santin Arriaga ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª, izquierda.

Dr. Amadeo Santin Arriaga ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª, izquierda.

Dr. Amadeo Santin Arriaga ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª, izquierda.

Dr. Amadeo Santin Arriaga ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª, izquierda.

Dr. Amadeo Santin Arriaga ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª, izquierda.

Dr. Amadeo Santin Arriaga ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª, izquierda.

Dr. Amadeo Santin Arriaga ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª, izquierda.





AFÉITENSE MARAVILLOSAMENTE CON LACTINA CALBER SIN BROCHA, AGUA NI JABÓN

Suaviza la barba más dura. No deja el cutis seco y duro como sucede con el mejor jabón o crema. El cutis queda fresquísimo tanto al afeitarse como después. Es antiséptica y evita los granos, rojeces, escocidos y ardores en general de la piel

ES UN PLACER AFEITARSE CON LACTINA CALBER PARA VIAJE ES INSUBSTITUIBLE

De venta en Santander: Casa de don Eduardo Pérez del Molino; González y Giribet y en las principales droguerías y perfumerías.

PHILIPS LUZ DEL SOL DE CRISTAL AZULADO. NO CANSA LA VISTA. LA LAMPARA PRACTICA PARA ESCRITORIOS, TIENDAS Y ENFERMOS DE LA VISTA. MADRID PRADO 30 Y SAN AGUSTIN 2-BARCELONA, MALLORCA, 198

COMPANIA DEL PACIFICO. Vapores correos ingleses de dos y tres hélices. SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA. Salidas mensuales de Santander para HABANA, Colón, Panamá y puertos de Perú y Chile.

Compañía Transatlántica. Línea de Cuba y Méjico. "ALFONSO XII". Línea de Buenos Aires. "ALICANTE". Línea de Filipinas. "ISLA DE PANAY".

ADELFA PILA. Profesora en partos. Masajista. Hospedaje embarazadas. Aviso al público. Agua oriental. Sastre económico y elegante. REINOSA. GRAN FABRICA DE LICORES.

QUEDAN MUY POCOS DIAS. El 28, último de la venta extraordinaria, 40 por 100 menos de su valor y 5 POR 100 DE REGALO EN METÁLICO. TRAJES - GABANES - PELLIZAS - IMPERMEABLES y todos los demás artículos de INVIERNO. Almacenes "LA BATALLA".

750 PESETAS GANARÁ. de gratificación toda persona que, conociendo la existencia de un prófugo, envíe nombre y apellidos, pueblo donde sorteo y año en que fué declarado prófugo, con el domicilio donde reside actualmente, al Apartado de Correos 813, de Madrid.

COMPANIA Hamburguesa - Americana (HAMBURG-AMERIKA-LINIE). LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE Santander, Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México. HOLSATIA. TOLEDO.

Holland America Line. Servicio rápido de pasajeros cada veinte días, desde SANTANDER A HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS. FECHAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER.

Tos que molesta. Después de unos días, después de un catarro abandonado, la tos es cavernosa y estalla por ataques, sobre todo durante la noche.

SARINI Sulfuroi TAPIA. Destruye el parásito productor y corrige el estado acematoso de la piel. Se vende en un punto céntrico de Francia.

Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS. Consulta del aparato generador de la mujer. Se ofrece a las señoras que tengan grietas en los pechos, etc.

El Arca de Noé. Por cambio de negocio líquido, casi regalado, muebles, objetos para adorno, antigüedades, cuadros al óleo y otros mil artículos.

HIERROS. Almacén clasificado por la Central Siderúrgica. Enrique Martínez Inchausti. Marqués del Puerto, 3. BILBAO.

ALQUILER DE ENGERADOS para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril. Gerardo González. Almacén: Madrid, 3. Teléfono 9-18. Santander.

La Catalana. Sociedad de Seguros contra incendios. Agencia Reinosa: don Faustino García.

Contable. Con buenas referencias, le sobran horas que desea aprovechar llevando contabilidad, poniéndola al día, por muy atrasada y enredada que estén. Informa esta Administración.

Carpintero. Se necesita en la fábrica de loza "La Ibero-Tanagra". Adarzo.

CURTIDOS. Cortes, Polainas, Leguís, Beteños, Hormas, Cordones, etcétera, a precios económicos. JULIO GARCIA, Sta. Clara, 5.

PAJA. de algarroba y de trigo, presada y casa del comprador, se sirve con prontitud y economía. Félix Muñoz, Osorno, Palencia.

SE NECESITAN camiseras para hombre y señora. Inútil solicitarlo si no se tiene práctica en estos trabajos. Almacenes LA BATALLA, Atarazanas, 4.

Quesos. estilo manchego y de Villalón, precios reducidísimos. Serafín Maté. PALENCIA.

Miguel Polidura. Compra y venta de muebles usados. San José y Carbajal, 8.

Gregorio Real. Frente a la Estación del Norte. Platos selectos. Bacalao en diferentes guisos y en tajadas robozadas. Raciones económicas.—Angulas.

Anuncios cortos. AMA, de 24 años, casada, se ofrece para criar en casa del niño. Para informes, Luis Garma, Guriezo.

SE ALQUILAN pisos amueblados. Informes esta Admón.

SE TRASPASA tienda de bebidas, por no poderla atender su dueño. Informan Cervantes, número 19, carbonería.

RYNDAM. 22.070 toneladas de desplazamiento admitiendo solamente pasajeros de primera clase, segunda y tercera ordinaria para los puertos de HABANA Y VERACRUZ.

Compagnie Generale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. Rápidos á cuatro hélices. PARA HABANA Y VERACRUZ. SALIDAS FIJAS EL 22 DE CADA MES.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

SE DESEAN para matr. monio solo. Admin. tración. PR. TIUD Y ECONOMIA. Los talleres mecánicos de carpintería "Bustamante", al lado de la estación del Cantábrico, preparados para grandes series, con precios especiales, y marmolería en Consolación, 1. Torrelavega.—LUIS HERREROS.

SE ALQUILA una huerta, con cuadra. Precio módico. En esta Administración informarán.

TRASPASO industria, garantía ando rendimientos; capital 40.000 pesetas. Informes en esta Administración.

SE TRASPASA establecimiento de bebidas, con vivienda; local amplio para cualquier industria. Informan en esta Administración.

SE NECESITA un chico de 14 á 16 años, que esté práctico en contabilidad. Informarán, General Espartero, 19, El Cabildo.

CHICO, conociendo contabilidad, mecanografía, buena letra, sin pretensiones, se ofrece para casa seria que trabaje. Escribir CAN-TABRICO, bajo sobre, á R.

MADERA castaño maílo, vëndense veinte metros cúbicos (ablon diez centímetros grueso, varios anchos y largos. Informes: Salvador González, Caba-zón de la Sal.

SE VENDE piso y mansarda con cuarto de baño y pisos con llave en mano. Doña Rufina Soto, General Espartero, carnicería.

PERDIDA de una cartera con documentos. Se gratificará al que lo entregue en el bar "Concha", S. Moret, 18.

SE NECESITA un chico de 14 á 16 años, que esté práctico en contabilidad. Informarán, General Espartero, 19, El Cabildo.

SE NECESITA un chico de 14 á 16 años, que esté práctico en contabilidad. Informarán, General Espartero, 19, El Cabildo.

SE NECESITA un chico de 14 á 16 años, que esté práctico en contabilidad. Informarán, General Espartero, 19, El Cabildo.

SE NECESITA un chico de 14 á 16 años, que esté práctico en contabilidad. Informarán, General Espartero, 19, El Cabildo.

SE NECESITA un chico de 14 á 16 años, que esté práctico en contabilidad. Informarán, General Espartero, 19, El Cabildo.

SE NECESITA un chico de 14 á 16 años, que esté práctico en contabilidad. Informarán, General Espartero, 19, El Cabildo.